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Kính gửi: Cơ quan Chính trị các đơn vị.
Thực hiện chủ trương của Thường vụ Quân ủy Trung ương, ngày 15 tháng 4 năm 2015, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng ban hành Quyết định số 1231/QĐ-BQP về việc Quân đội tiếp tục tham gia phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng (sau đay gọi tắt là Bà mẹ).

Để triển khai thực hiện kịp thời, thống nhất Quyết định của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Cục Chính sách hướng dẫn một số nội dung trong tổ chức thực hiện như sau: 
1. Về việc lựa chọn, lập danh sách Bà mẹ Việt Nam anh hùng nhận phụng dưỡng

Thực hiện Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước "Bà mẹ Việt Nam anh hùng" (Pháp lệnh số 05/2012/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII), dự kiến toàn quốc sẽ có khoảng 60.000 Bà mẹ được phong tặng và truy tặng; số còn sống khoảng 10.000 Bà mẹ. Theo Quyết định số 1231/QĐ-BQP của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Quân đội tiếp tục tham gia phụng dưỡng 1.400 Bà mẹ (tương đương khoảng 19% số Bà mẹ còn sống). Số lượng giao cho các đơn vị phụng dưỡng đã được ấn định tại Quyết định nêu trên.

Căn cứ số lượng được giao, các Quân khu và Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội giao nhiệm vụ cho Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện, báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương, phối hợp với với ngành Lao động - Thương binh và Xã hội phát hiện, đề xuất; số lượng không quá 20% số Bà mẹ còn sống trên địa bàn (những địa bàn có số lượng ít, cố gắng mỗi huyện ít nhất nhận phụng dưỡng 01 Bà mẹ trở lên). Ưu tiên các Bà mẹ có điều kiện hoàn cảnh khó khăn; Bà mẹ sống đơn thân ở vùng sâu, vùng xa; các Bà mẹ thuộc các địa phương căn cứ cách mạng, căn cứ kháng chiến, các địa phương đơn vị Quân đội kết nghĩa. Trên cơ sở tổng hợp báo cáo, quyết định việc giao số lượng, kèm theo danh sách phụng dưỡng cho từng Ban Chỉ huy cấp huyện. 

Số lượng được giao cụ thể cho từng Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện do Bộ Tư lệnh các Quân khu và Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội xem xét, điều tiết, quyết định, song không vượt quá số lượng Bộ Quốc phòng giao.

2. Tổ chức thực hiện

a) Các đơn vị tổ chức quán triệt, thực hiện chủ trương của Thường vụ Quân ủy Trung ương và Quyết định của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, nâng cao nhận thức, trách nhiệm, đẩy mạnh các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa góp phần chăm sóc các Bà mẹ và các đối tượng chính sách trên địa bàn.


b) Tổng hợp, lập danh sách (theo mẫu số 01) gửi về Bộ Quốc phòng (qua Cục Chính sách/TCCT) trước ngày 15/6/2015 để bảo đảm kinh phí thực hiện. 


c) Hằng năm, kiểm tra việc triển khai thực hiện nhận phụng dưỡng của cơ quan quân sự địa phương; định kỳ báo cáo kết quả, số lượng, danh sách Bà mẹ đang phụng dưỡng về Bộ Quốc phòng (qua Cục Chính sách/TCCT) trước ngày 15/12 .


Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện khẩn trương Quyết định của Bộ trưởng, phản ánh những khó khăn, vướng mắc về Cục Chính sách để xem xét giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Thủ trưởng TCCT (để b/c);

- Các đơn vị trực thuộc BQP (59);
- Cục Tài chính, Cục Dân vận (để phối hợp);
- Cục Chính sách (03);

- L​ưu VT, HPQĐ, Th65b.
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(Đã ký)
Thiếu tướng Trần Văn Minh





























PAGE  
2

