	QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM
TỔNG CỤC CHÍNH TRỊ


Số: 56/HD-CT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội,  ngày 08 tháng 01 năm 2016


HƯỚNG DẪN

Hoạt động Đền ơn đáp nghĩa trong Quân đội năm 2016


ơ

Ngày 04/12/2015, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng đã phê duyệt Kế hoạch về Hoạt động Đền ơn đáp nghĩa; dự toán thu, chi tiền đóng góp cho các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa của Bộ Quốc phòng năm 2016 (Kế hoạch số 2629/KH-CT ngày 04/12/2015 của Tổng cục Chính trị; đã gửi các đơn vị).
Để triển khai thực hiện thống nhất, Tổng cục Chính trị hướng dẫn một số nội dung như sau:


1. Công tác tuyên truyền 
Các đơn vị tổ chức quán triệt và làm tốt công tác phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương nơi đóng quân tăng cường công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước đối với người có công với cách mạng; chủ trương của Thường vụ Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng về việc toàn quân tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa góp phần chăm sóc tốt hơn đời sống người có công với cách mạng. Đấu tranh có hiệu quả những biểu hiện sai trái, xuyên tạc về chính sách đối với người có công với cách mạng của Đảng, Nhà nước, Quân đội. 
Đề xuất kế hoạch tổng thể, hướng nội dung tuyên truyền sâu rộng các hoạt động hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Ngành chính sách quân đội (26/02/1947-26/02/2017) và 70 năm Ngày thương binh, liệt sĩ (27/7/1947- 27/7/2017), phù hợp, sát thực tế, bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tính khả thi cao.


2. Thực hiện tốt việc vận động đóng góp, quản lý, sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa; tiếp tục xây tặng nhà tình nghĩa đối với người có công với cách mạng

Quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Thông tư số 06/2015/TT-BQP ngày 19/01/2015 của Bộ Quốc phòng quy định, hướng dẫn vận động, đóng góp, quản lý và sử dụng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa trong Bộ Quốc phòng. Tiếp tục, vận động các doanh nghiệp quốc phòng chia sẻ trách nhiệm, tích cực ủng hộ tiền cho các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa; tập trung vào dịp 27/7 nhằm giúp đỡ người có công với cách mạng, gia đình quân nhân, công nhân, viên chức quốc phòng có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở; người hiếm muộn, vô sinh và người mắc bệnh hiểm nghèo ổn định, nâng cao đời sống, góp phần xóa đói, giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới. 
Triển khai chương trình hỗ trợ xây dựng nhà tình nghĩa, sửa chữa, tôn tạo, nâng cấp nhà ở đối với thân nhân liệt sĩ đang công tác trong quân đội; tiếp tục xây tặng nhà tình nghĩa đối với thương binh, bệnh binh nặng đang điều dưỡng tại các Trung tâm nuôi dưỡng thương binh; xây dựng nhà tình nghĩa đối với người có công với cách mạng (Bà mẹ Việt Nam anh hùng; gia đình liệt sĩ; thương binh, bệnh binh nặng) có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn về nhà ở trên địa bàn đơn vị đóng quân. Tổ chức xây tặng phải bảo đảm công khai, đồng thuận của đơn vị và địa phương.

3. Thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ đối với quân nhân, công nhân, viên chức quốc phòng đang tại ngũ
Triển khai đồng bộ thực hiện các Quyết định của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc thực hiện hỗ trợ đối với thân nhân liệt sĩ, hỗ trợ người hiếm muộn, vô sinh đang công tác trong quân đội; phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam Anh hùng; bảo đảm công khai, dân chủ, đúng đối tượng, chặt chẽ và chính xác.

Thực hiện tốt công tác hỗ trợ quân nhân, công nhân, viên chức quốc phòng, lao động hợp đồng công tác trong quân đội hy sinh, bị thương trong khi làm nhiệm vụ quốc phòng-an ninh. Quan tâm động viên, giúp đỡ các trường hợp gia đình người hy sinh, bị thương có hoàn cảnh khó khăn, nhất là vợ hoặc chồng, con đẻ chưa có việc làm, gia đình cư trú ở nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số…

Hỗ trợ đối với quân nhân, công nhân, viên chức quốc phòng tại ngũ có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt (bố đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con mắc bệnh hiểm nghèo, bệnh chữa trị dài ngày) theo mức quy định. Các cơ quan, đơn vị tích cực vận động, quyên góp các tổ chức, cá nhân chia sẻ trách nhiệm, tình tương thân, tương ái của cộng đồng đóng góp ủng hộ. Bộ Quốc phòng xem xét hỗ trợ một số trường hợp người có công với cách mạng; gia đình quân nhân, công nhân, viên chức quốc phòng đang tại ngũ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn theo nội dung đã nêu trong Kế hoạch số 2629/KH-CT ngày 04/12/2015 của Tổng cục Chính trị.


4. Tổ chức tốt các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa nhân dịp ngày thương binh, liệt sỹ (27/7/2016) và thực hiện chính sách thường xuyên
Tiếp tục hỗ trợ phương tiện, trang thiết bị dùng chung đối với các trung tâm nuôi dưỡng thương binh, trung tâm điều dưỡng người có công (ưu tiên các trung tâm chưa được hỗ trợ). Thực hiện tốt các hoạt động thăm hỏi, tặng quà chính sách, tặng sổ tiết kiệm, công cụ sản xuất, đồ dùng sinh hoạt; khám, chữa bệnh, cấp thuốc miễn phí đối với người có công; tham gia xây dựng, tu sửa, tôn tạo các công trình ghi công liệt sĩ trên địa bàn đóng quân; tập trung vào dịp 27/7 và các ngày lễ, tết.

Tổ chức gặp mặt, tặng quà người có công với cách mạng, thân nhân chủ yếu của liệt sĩ  (bố đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con liệt sĩ) đang công tác do đơn vị quản lý nhân dịp kỷ niệm 69 năm Ngày thương binh, liệt sĩ (27/7); nguồn kinh phí được chi trong Quỹ Đền ơn đáp nghĩa (phần đơn vị được giữ lại); phối hợp với các cơ quan chức năng địa phương làm tốt công tác đào tạo nghề, tuyển dụng, giải quyết việc làm cho con đẻ của liệt sĩ, thương binh, bệnh binh nặng; đồng thời, ưu tiên bố trí, tạo việc làm cho vợ (hoặc chồng), con đẻ của quân nhân, công nhân, viên chức quốc phòng hy sinh trong khi làm nhiệm vụ quốc phòng-an ninh (nếu đủ điều kiện); tạo điều kiện cho con đẻ của liệt sĩ, thương binh, bệnh binh nặng được công tác gần nhà để có điều kiện chăm sóc gia đình.

Các cơ quan, đơn vị lựa chọn người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ tiêu biểu đi dự Hội nghị biểu dương người có công với cách mạng toàn quốc năm 2016 do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Báo Nhân dân đồng chủ trì tổ chức.

5. Tổ chức thực hiện
a) Đối với các đơn vị, doanh nghiệp Quốc phòng: 
Cấp uỷ, chỉ huy các đơn vị, doanh nghiệp phổ biến, quán triệt, xác định chủ trương, biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa. Cơ quan chính trị đơn vị, doanh nghiệp xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Động viên trách nhiệm xã hội của các lực lượng trong và ngoài quân đội tham gia các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa với nỗ lực và khả năng cao nhất, góp phần xóa đói, giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới trên địa bàn đóng quân. 

b) Đối với cơ quan chức năng của Bộ Quốc phòng: 
Theo chức năng, nhiệm vụ được phân công trong Kế hoạch số 2629/KH-CT ngày 04/12/2015 của Tổng cục Chính trị, chỉ đạo, kiểm tra thực hiện kế hoạch đúng tiến độ; đề xuất giải quyết những vướng mắc phát sinh. 
c) Các cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh truyền hình trong quân đội đẩy mạnh công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng về các hoạt động Đền ơn đáp nghĩa; kịp thời biểu dương gương tập thể, cá nhân có thành tích trong hoạt động Đền ơn đáp nghĩa.

Nhận được Hướng dẫn này, các đơn vị tổ chức phổ biến, quán triệt, xác định biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo; xây dựng Kế hoạch Hoạt động Đền ơn đáp nghĩa năm 2016, báo cáo kết quả hoạt động về Tổng cục Chính trị (qua Cục Chính sách)./.
	Nơi nhận:

- Bộ trưởng;             

- Chủ nhiệm TCCT;               (Để báo cáo)

- Các đ/c Thứ trưởng (10b);

- Các đơn vị, doanh nghiệp trực thuộc Bộ (59b);

- Văn phòng BQP, VP/TCCT (02b);

- Các Cục: Chính sách (03b); Tài chính, Kinh tế, Dân vận, Tuyên huấn (04b);

-  Các ban: Thanh niên QĐ, Phụ nữ QĐ, Công đoàn QP (03b);

- Báo QĐND, Tạp chí Quốc phòng toàn dân, Trung tâm Phát thanh-Truyền hình Quân đội (03b);
- Cổng Thông tin điện tử BQP; Cổng Thông tin điện tử Ngành chính sách quân đội (02b);
- Lưu: VT, KHTH; Gi90.
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