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HƯỚNG DẪN

Thực hiện chế độ ưu đãi đối với 

một số đối tượng người có công với cách mạng


Căn cứ Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2015 của Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Thông tư số 05/2013/TT-BLĐTBXH ngày 15/5/2013 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Thông tư liên tịch số 28/2013/TTLT-BLĐTBXH-BQP ngày 22/10/2013 của liên Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội - Quốc phòng; Thông tư số 202/2013/TT-BQP ngày 07/11/2013 của Bộ Quốc phòng hướng dẫn về trình tự, thủ tục xác nhận; tổ chức thực hiện chế độ ưu đãi người có công với cách mạng thuộc trách nhiệm của Bộ Quốc phòng; 

Để thống nhất trong tổ chức thực hiện, liên Cục Chính sách - Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ ưu đãi đối với một số đối tượng người có công với cách mạng, như sau:

I. ĐỐI TƯỢNG, TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ ƯU ĐÃI

1. Đối với thương binh, người hưởng chính sách như thương binh
a) Đối với người bị thương từ ngày Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 ngày 16/7/2012 của Ủy ban thường vụ Quốc hội có hiệu lực thi hành (ngày 01 tháng 9 năm 2012)
- Người bị thương đã chuyển ra ngoài quân đội, nay được giám định thương tật, đủ điều kiện xác nhận thương binh hoặc người hưởng chính sách như thương binh; trợ cấp, phụ cấp hàng tháng (nếu có) do các Quân khu, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội chịu trách nhiệm truy trả cho đối tượng từ tháng ghi trong quyết định của cấp có thẩm quyền đến tháng giới thiệu, bàn giao hồ sơ cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh tiếp nhận, quản lý và chi trả theo quy định.

- Quân nhân, công nhân viên chức quốc phòng, người làm công tác cơ yếu bị thương, nay được giám định thương tật, đủ điều kiện xác nhận thương binh hoặc người hưởng chính sách như thương binh; trợ cấp, phụ cấp hàng tháng (nếu có) do cơ quan, đơn vị quản lý chịu trách nhiệm truy trả cho đối tượng từ tháng ghi trong quyết định của cấp có thẩm quyền đến tháng đối tượng nhận chế độ thường xuyên.

b) Đối với người bị thương trước ngày Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 có hiệu lực thi hành 

- Người bị thương đã chuyển ra ngoài quân đội, nay được giám định thương tật, đủ điều kiện xác nhận thương binh hoặc người hưởng chính sách như thương binh; trợ cấp, phụ cấp hàng tháng (nếu có) do các Quân khu, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội chịu trách nhiệm truy trả cho đối tượng từ tháng 01/2013 đến tháng giới thiệu, bàn giao hồ sơ cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh tiếp nhận, quản lý và chi trả theo quy định.

- Quân nhân, công nhân viên chức quốc phòng, người làm công tác cơ yếu bị thương, nay được giám định thương tật, đủ điều kiện xác nhận thương binh hoặc người hưởng chính sách như thương binh; trợ cấp, phụ cấp hàng tháng (nếu có) do cơ quan, đơn vị quản lý chịu trách nhiệm truy trả cho đối tượng từ tháng 01/2013 đến tháng đối tượng nhận chế độ thường xuyên.

2. Đối với bệnh binh

a) Đối với quân nhân đã chuyển ra ngoài quân đội, bị bệnh cũ tái phát dẫn đến tâm thần, được xác nhận bệnh binh theo quy định tại Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09 tháng 4 năm 2015 của Chính phủ

Được hưởng chế độ bệnh binh từ ngày Hội đồng Giám định y khoa có thẩm quyền kết luận suy giảm khả năng lao động từ 61% trở lên; trợ cấp, phụ cấp hàng tháng (nếu có) do các Quân khu, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội chịu trách nhiệm truy trả cho đối tượng từ ngày Hội đồng Giám định y khoa có thẩm quyền kết luận đến tháng giới thiệu, bàn giao hồ sơ cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh tiếp nhận, quản lý và chi trả theo quy định.
 b) Đối với quân nhân đang công tác trong quân đội, bị bệnh, được xác nhận bệnh binh

Được hưởng chế độ bệnh binh kể từ tháng ghi trong quyết định của cấp có thẩm quyền; trợ cấp, phụ cấp hàng tháng (nếu có) do cơ quan, đơn vị quản lý chịu trách nhiệm chi trả cho đối tượng từ tháng ghi trong quyết định của cấp có thẩm quyền đến tháng giới thiệu, bàn giao hồ sơ cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp tỉnh tiếp nhận, quản lý và chi trả theo quy định.
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cơ quan, đơn vị theo phân cấp quản lý, có trách nhiệm phổ biến hướng dẫn này đến cán bộ, chiến sĩ; chỉ đạo cơ quan quản lý nhân sự, chính sách, tài chính phối hợp chặt chẽ trong thực hiện chế độ nêu trên cho đối tượng theo quy định.

2. Việc lập dự toán, truy trả, thanh quyết toán thực hiện theo quy định hiện hành.
3. Kinh phí truy trả trợ cấp, phụ cấp hàng tháng, trợ cấp một lần đối với thương binh, người hưởng chính sách như thương binh; bệnh binh theo quy định tại hướng dẫn này được chi từ nguồn kinh phí ưu đãi người có công và được hạch toán theo mục lục ngân sách nhà nước tương ứng áp dụng trong quân đội.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ảnh về liên Cục Chính sách - Tài chính để hướng dẫn, giải quyết./.
	KT. CỤC TRƯỞNG CỤC TÀI CHÍNH

PHÓ CỤC TRƯỞNG

(Đã ký)
Đại tá Lưu Sỹ Quý
	KT. CỤC TRƯỞNG CỤC CHÍNH SÁCH

PHÓ CỤC TRƯỞNG 

(Đã ký)
Đại tá Trần Quốc Dũng 


Nơi nhận:

- Thủ trưởng Bộ Quốc phòng (để báo cáo);
- Thủ trưởng TCCT (để báo cáo);

- Các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ;

- Cục Người có công/Bộ LĐTBXH;

- C41, C56, C85, C17(05);

- Lưu: VT CCS; C95.
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