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	QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM

TỔNG CỤC CHÍNH TRỊ


Số:          /TTr-CT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng      năm 2021



TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện 
Nghị định số 135/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 11 năm 2020 
của Chính phủ quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân
và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân 


Kính gửi: Bộ trưởng Bộ Quốc phòng.
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2021 của Bộ Quốc phòng, Tổng cục Chính trị trình Bộ trưởng Bộ Quốc phòng ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định số 135/2020/NĐ ngày 18 tháng 11 năm 2020 của Chính phủ quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân, như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
Ngày 20 tháng 11 năm 2019, tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa IV đã thông qua Bộ luật Lao động (Luật số 45/2019/QH14) có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2021. Tại Điều 169 của Bộ luật đã quy định về tuổi nghỉ hưu đối với người lao động; đồng thời, tại Điều 219 của Bộ luật đã sửa đổi, bổ sung Điều 54 và Điều 55 của Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014. Theo đó, kể từ năm 2021 tuổi nghỉ hưu của người lao động được điều chỉnh tăng theo lộ trình, mỗi năm tăng thêm 3 tháng đối với nam và 4 tháng đối với nữ để đến năm 2028 nam đủ 62 tuổi và đến năm 2035 nữ đủ 60 tuổi được nghỉ hưu trong điều kiện bình thường.
Để quy định chi tiết về nội dung nêu trên, theo thẩm quyền, trách nhiệm được Luật giao, ngày 18 tháng 11 năm 2020 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 135/2020/NĐ-CP quy định về tuổi nghỉ hưu (sau đây viết tắt là Nghị định số 135/2020/NĐ-CP); Nghị định có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2021; trong đó, đã quy định chi tiết về tuổi nghỉ hưu đối với người lao động nói chung. 
Tuy nhiên, đối với các đối tượng là quân nhân, người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân thì tại điểm b khoản 3 Điều 7 của Nghị định số 135/2020/NĐ-CP chỉ quy định mang tính viện dẫn các điều khoản của Luật; không quy định cụ thể chi tiết.

Mặt khác, khi Bộ luật Lao động và Nghị định số 135/2020/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân đang thực hiện theo quy định tại điểm a, điểm b khoản 1 Điều 8; khoản 3 Điều 9 và khoản 2 Điều 12 của Nghị định số 33/2016/NĐ-CP ngày 10 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm xã hội bắt buộc đối với quân nhân, công an nhân dân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân cũng hết hiệu lực.

Từ những vấn đề nêu trên, để cụ thể hóa quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân, người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân theo quy định của Bộ luật Lao động năm 2019 và Nghị định số 135/2020/NĐ-CP của Chính phủ; bảo đảm cho việc triển khai tổ chức thực hiện trong quân đội chặt chẽ, thống nhất và thuận lợi, việc ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân là cần thiết và phù hợp.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO 

1. Mục đích
Cụ thể hóa các quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân theo quy định của Bộ luật Lao động năm 2019 và Nghị định số 135/2020/NĐ-CP của Chính phủ.
2. Quan điểm chỉ đạo
Bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ của văn bản trong hệ thống pháp luật và thuận lợi, thống nhất, khả thi trong tổ chức thực hiện.

III. QUÁ TRÌNH TỔ CHỨC SOẠN THẢO

Tổng cục Chính trị đã chỉ đạo Cục Chính sách (Cơ quan chủ trì soạn thảo) chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư theo đúng quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; gửi xin ý kiến Bộ Lao động - Thương binh và xã hội, Bảo hiểm xã hội Việt Nam, các cơ quan chức năng Bộ Quốc phòng (Cục Quân lực/BTTM, Cục Cán bộ/TCCT, Cục Tài chính BQP, Bảo hiểm xã hội/BQP, Vụ Pháp chế/BQP); đăng tải xin ý kiến trên cổng Thông tin điện tử Bộ Quốc phòng, cổng Thông tin điện tử Ngành Chính sách Quân đội. Tổng hợp ý kiến tham gia, tiếp thu, giải trình, hoàn thiện dự thảo và lập hồ sơ gửi Vụ Pháp chế Bộ Quốc phòng thẩm định theo quy định.
Tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế Bộ Quốc phòng, Cơ quan soạn thảo hoàn thiện hồ sơ trình Bộ trưởng Bộ Quốc phòng ban hành Thông tư theo quy định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ 

1. Bố cục của dự thảo Thông tư 
Dự thảo Thông tư gồm 6 Điều: Phạm vi điều chỉnh (Điều 1); Đối tượng áp dụng (Điều 2); Tuổi nghỉ hưu trong điều kiện lao động bình thường (Điều 3); Nghỉ hưu ở tuổi thấp hơn tuổi nghỉ hưu trong điều kiện lao động bình thường (Điều 4); Hiệu lực thi hành (Điều 5); Trách nhiệm thi hành (Điều 6).

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư:

2.1. Phạm vi điều chỉnh (Điều 1)
Hướng dẫn chi tiết điểm b khoản 3 Điều 7 Nghị định số 135/2020/NĐ-CP quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân (gọi tắt là người lao động).
2.2. Đối tượng áp dụng (Điều 2)
Xác định 02 nhóm đối tượng gồm:

- Sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, hạ sĩ quan, binh sĩ Quân đội nhân dân; người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân, học viên cơ yếu đang theo học được hưởng sinh hoạt phí (Thống nhất với quy định tại điểm đ, điểm e khoản 1 Điều 2 Luật bảo hiểm xã hội năm 2014).

- Cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan đến bảo hiểm xã hội (Thống nhất với Nghị định số 135/2020/NĐ-CP).

2.3. Tuổi nghỉ hưu trong điều kiện lao động bình thường (Điều 3)
Nội dung của điều này quy định chi tiết về lộ trình điều chỉnh tăng tuổi nghỉ hưu của người lao động trong điều kiện lao động bình thường quy định tại điểm a khoản 2 Điều 54 của Luật Bảo hiểm xã hội được sửa đổi, bổ sung tại điểm a khoản 1 Điều 219 của Bộ luật Lao động và tại điểm b khoản 3 Điều 7 Nghị định số 135/2020/NĐ-CP. Theo đó, kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2021, tuổi nghỉ hưu của người lao động trong điều kiện lao động bình thường là đủ 55 tuổi 3 tháng đối với nam và đủ 50 tuổi 4 tháng đối với nữ; sau đó, cứ mỗi năm tăng thêm 3 tháng đối với nam cho đến khi đủ 57 tuổi vào năm 2028 và cứ mỗi năm tăng thêm 4 tháng đối với nữ cho đến khi đủ 55 tuổi vào năm 2035. 
2.4. Nghỉ hưu ở tuổi thấp hơn tuổi nghỉ hưu trong điều kiện lao động bình thường (Điều 4)
Nội dung của Điều này quy định chi tiết về nghỉ hưu ở tuổi thấp hơn tuổi nghỉ hưu trong điều kiện lao động bình thường của người lao động quy định tại điểm b khoản 2 Điều 54 của Luật Bảo hiểm xã hội được sửa đổi, bổ sung tại điểm a khoản 1 Điều 219 của Bộ luật Lao động và tại điểm b khoản 3 Điều 7 Nghị định số 135/2020/NĐ-CP của Chính phủ.
2.5. Hiệu lực thi hành (Điều 5)
2.6. Trách nhiệm thi hành (Điều 6)
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (Nếu có)
Trên đây là Tờ trình dự thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định số 135/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 11 năm 2020 của Chính phủ quy định về tuổi nghỉ hưu đối với quân nhân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương như đối với quân nhân, Tổng cục Chính trị kính trình Bộ trưởng Bộ Quốc phòng xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo dự thảo Thông tư; văn bản tham gia ý kiến của bộ, ngành liên quan, các cơ quan chức năng Bộ Quốc phòng và ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế Bộ Quốc phòng)./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;  

- Chủ nhiệm TCCT (để báo cáo);                                                                         

- Cục Chính sách/TCCT;

- Phòng KHTH/VPTCCT;

- Lư​​u: VT.     05.    

                                                                         
	KT. CHỦ NHIỆM                                                                                 PHÓ CHỦ NHIỆM

Thượng tướng Đỗ Căn








DỰ THẢO
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