	BỘ NỘI VỤ
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V/v chế độ phụ cấp khu vực 

và phụ cấp đặc biệt
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2014


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên

Trả lời công văn số 1983/UBND-NC ngày 04 tháng 6 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về chế độ phụ cấp khu vực và phụ cấp đặc biệt đối với một số xã thuộc tỉnh Điện Biên; sau khi có ý kiến của Bộ Tài chính tại công văn số 15123/BTC-NSNN ngày 22 tháng 10 năm 2014, của Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội tại công văn số 3679/LĐTBXH-LĐTL ngày 06 tháng 10 năm 2014 và của ủy ban Dân tộc tại công văn số 1063/UBDT-TCCB ngày 03 tháng 10 năm 2014, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:

1. Phụ cấp khu vực:

a) Bổ sung phụ cấp khu vực hệ số 0,5 đối với 16 xã, thị trấn thuộc tỉnh Điện Biên, gồm:

- Thành phố Điện Biên Phủ: Xã Tà Lèng.

- Huyện Tuần Giáo: Xã Chiềng Đông.

- Huyện Mường Ảng: Xã Ngối Cáy, xã Nặm Lịch, xã Xuân Lao, xã Mường Đăng, xã Ẳng Nưa, xã Ẳng Cang, xã Ẳng Tở, xã Mường Lạn, xã Búng Lao và thị trấn Mường Ảng.

- Huyện Điện Biên: Xã Nà Nhạn, xã Hua Thanh, xã Pá Khoang và xã Pom Lót.

b) Bổ sung phụ cấp khu vực hệ số 0,7 đối với 29 xã, thị trấn thuộc tỉnh Điện Biên, gồm:

- Huyện Mường Nhé: Xã Quảng Lâm, xã Nậm Kè, xã Pá Mỳ, xã Huổi Lếch, xã Nậm Vì, xã Leng Su Sìn và xã Sen Thượng.

- Huyện Nậm Pồ: Xã Nặm Chua, xã Nà Khoa, xã Nậm Nhừ, xã Nà Bủng, xã Vàng Đán, xã Nậm Tin, xã Pa Tần, xã Na Cô Sa, xã Nậm Khăn và xã Phìn Hồ.

- Huyện Tuần Giáo: Xã Mường Khong và xã Rạng Đông.

- Huyện Điện Biên: Xã Na Tông, xã Phu Luông và xã Hẹ Muông.

- Huyện Mường Chà: Xã Ma Thì Hồ, xã Huổi Mí và xã Nậm Nèn.

- Huyện Điện Biên Đông: Xã Nong U, xã Tìa Dình, xã Pú Hồng và thị trấn Điện Biên Đông.

c) Đối với 08 xã, gồm: Xã Huổi Lèng, xã Sa Lông, xã Na Sang, xã Mường Tùng, xã Mường Mươn và xã Sá Tổng thuộc huyện Mường Chà; xã Pú Xi và xã Nà Tòng thuộc huyện Tuần Giáo thực hiện hệ số phụ cấp khu vực theo đúng quy định tại Thông tư liên tịch số 11/2005/TTLT-BNV-BLĐTBXH-BTC-UBDT ngày 05 tháng 11 năm 2005 của Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính và ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp khu vực.

2. Phụ cấp đặc biệt:

a) Bổ sung phụ cấp đặc biệt mức 30% đối với 03 xã thuộc tỉnh Điện Biên gồm: Xã Hua Thanh, xã Na Tông và xã Phu Luông thuộc huyện Điện Biên.

b) Bổ sung phụ cấp đặc biệt mức 100% đối với 02 xã thuộc tỉnh Điện Biên, gồm: Xã Leng Su Sìn và xã Sen Thượng thuộc huyện Mường Nhé.

c) Thôi hưởng phụ cấp đặc biệt đối với 09 xã, gồm: Xã Mường Toong, xã Pá Mỳ, xã Quảng Lâm, xã Huổi Lếch và xã Nậm Vì thuộc huyện Mường Nhé; xã Chà Cang, xã Nà Khoa, xã Nậm Tin và xã Nậm Chua thuộc huyện Nậm Pồ do sau khi chia tách không phải là xã biên giới.

d) Đối với 12 xã, gồm: Xã Na Sang, xã Mường Mươn và xã Ma Thì Hồ thuộc huyện Mường Chà; xã Nậm Kè thuộc huyện Mường Nhé; xã Nà Bủng, xã Nà Hỳ, xã Nậm Nhừ, xã Vàng Đán, xã Na Cô Sa, xã Si Pa Phìn, xã Phìn Hồ và xã Chà Nưa thuộc huyện Nậm Pồ thực hiện mức phụ cấp đặc biệt theo đúng quy định tại Thông tư số 09/2005/TT-BNV ngày 05 tháng 01 năm 2005 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp đặc biệt đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang.

3. Chế độ phụ cấp khu vực, phụ cấp đặc biệt nêu tại Điểm 1 và Điểm 2 công văn này được thực hiện kể từ ngày 01 tháng 11 năm 2014:

Đối tượng áp dụng và cách tính chi trả chế độ phụ cấp khu vực thực hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 11/2005/TTLT-BNV-BLĐTBXH-BTC-UBDT ngày 05 tháng 11 năm 2005 của Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính và Ủy ban Dân tộc và phụ cấp đặc biệt thực hiện theo quy định tại Thông tư số 09/2005/TT-BNV ngày 05 tháng 01 năm 2005 của Bộ Nội vụ.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên thực hiện./.
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