	HỘI CỰU CHIẾN BINH VIỆT NAM

BAN TỔ CHỨC- CHÍNH SÁCH

Số: 247/CV-CCB

V/v Hướng dẫn số 891/HD-VP

của Văn phòng BCĐ Quốc gia 1237
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 02 tháng 06 năm 2014


Kính gửi: - Hội Cựu chiến binh các tỉnh, thành phố
                              - Hội Cựu chiến binh các Bộ, ngành Trung ương
Thực hiện chỉ đạo của Thường  trực Trung ương Hội Cựu Chiến binh Việt Nam, Ban Tổ chức - Chính sách sao gửi Hướng dẫn số 891/HD-VP ngày 21/05/2014 của Văn phòng Ban Chỉ đạo Quốc gia 1237: "Hướng dẫn việc tiếp nhận, tổng hợp, xử lý và quản lý Phiếu cung cấp thông tin về nơi chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh (ngoài nghĩa trang liệt sĩ), phục vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ" và hướng dẫn thêm như sau:

1. Trình tự, trách nhiệm đối với Hội Cựu chiến binh các cấp:

- Chi hội cựu chiến binh (thôn, ấp, tổ dân phố) và Hội Cựu chiến binh cấp xã, phường, thị trấn: thực hiện như Điểm 1, Mục I, Hướng dẫn số 891/HD-VP.

- Hội Cựu chiến binh cấp huyện: Tổng hợp số lượng (không kèm theo Phiếu), báo cáo về Hội Cựu chiến binh cấp tỉnh.

- Hội Cựu chiến binh cấp tỉnh: Tổng hợp số lượng (không kèm theo Phiếu), gửi báo cáo về Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam (qua Ban Tổ chức-Chính sách).
2. Đối với Hội Cựu chiến binh Bộ ngành Trung ương:

- Hướng dẫn cựu chiến binh thuộc các chi hội tham gia cung cấp thông tin theo Mẫu số 09 "Phiếu cung cấp thông tin về nơi đã chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh".
- Tiếp nhận và gửi Phiếu (mẫu số 09) về Bộ CHQS tỉnh, nơi chôn cất liệt sĩ (do cựu chiến binh cung cấp và ghi tại Mục II, Phiếu cung cấp thông tin - mẫu số 09).

- Tổng hợp số lượng (không kèm theo Phiếu), báo cáo về Trung ương hội Cựu chiến binh Việt Nam (qua Ban Tổ chức-Chính sách; ĐT: 0462.742.237).
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